

Отзыв

на автореферат диссертации Шкапенко Татьяны Михайловны
«Интеракционально-прагматические функции междометий (на материале
заимствованных англо-американских интеръектипов в современном русском
языке)», представленной на соискание ученой степени доктора
филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык
10.02.19 – теория языка

Одной из отличительных особенностей влияния глобализации на современный русский язык является заимствование значительного количества англо-американских первичных и вторичных междометий. Недостаток внимания к данной группе заимствований объясняется господствующим в лингвистике отношением к междометиям как к маргинальному явлению, находящемуся на периферии языка. Вполне закономерно, что постановка в реферируемом диссертационном сочинении цели изучения прагматических функций, выполняемых англо-американскими междометиями в процессе их функционирования в современном русском языке, свидетельствует о **научной новизне и актуальности** выполненной работы.

Автореферат содержит все необходимые структурные элементы. В работе четко обозначены объект (заимствованные современным русским языком англо-американские первичные и вторичные междометия), предмет исследования (типологические характеристики междометий как особого класса языковых знаков и когнитивно-семиотические, прагматические и лингвокультурные характеристики заимствованных англо-американских интеръектипов). Поставлены цель и задачи, сформулирована гипотеза, на современном уровне описаны методологические основы анализа, подробно обоснованы новизна, теоретическая и практическая значимость. Методологический уровень диссертационного сочинения, глубина проведенного комплексного анализа и логика его изложения, несомненно, заслуживают положительной оценки и свидетельствуют о высоком исследовательском потенциале автора.

Диссертация состоит из четырех глав, содержание и композиция которых обусловлены сформулированными целями и задачами. Первая глава «Общие теоретические предпосылки исследования междометий» состоит из 4 параграфов, в которых автор подвергает скрупулезному анализу проблему эволюции лингвистических взглядов на природу и статус интеръективных единиц, выявляя и систематизируя «причины недостаточной экспланаторности существующих интеръективных теорий» (с.13).

Во второй главе изложены основные положения интеракционально-прагматической теории междометия, определяющей данный класс единиц как особый тип языковых знаков. В целом, разработанная автором интеракционально-прагматическая теория междометий вполне обоснованно претендует на новый, оригинальный, научно обоснованный подход к проблеме описания междометий и имеет несомненную **теоретическую значимость**.

В третьей главе «Эмпирический подход к исследованию семиозиса интеракциональных и дескриптивных знаков» автор описывает и применяет в практике исследования методику двукратного анкетирования носителей языка, которая обеспечивает социолингвистические данные о характере усвоения междометия *вай*, а также становится площадкой для изучения когнитивных механизмов функционирования заимствованных элементов в языковом сознании носителей современного русского языка.

Четвертая глава посвящена комплексному рассмотрению заимствованных англо-американских междометий. Сочетание полученных в результате применения различных методов результатов с данными двукратного анкетирования позволяет автору прийти к выводам о социолингвистической маркированности процесса усвоения заимствованных междометий, а также обнаружить прагматические характеристики заимствований как специфических культурно-семиотических маркеров, «вживляемых» в языковое сознание носителей принимающего языка. Импонирует полнота охвата привлекаемого к анализу языкового материала, в который диссертант включает как данные собственной картотеки, так и Национального корпуса русского языка.

В заключении систематизируются выводы и полученные результаты исследования, а также определяются перспективы их использования в различных областях гуманитарной науки, что свидетельствует об интердисциплинарной значимости проведенного исследования.

При ознакомлении с авторефератом у нас возникли некоторые вопросы:

- По какому принципу в автореферате перечисляются авторы – по хронологии, в алфавитном порядке, по значимости? (с.7, 13, 15, 16, 19, 21). Каким образом в таком случае устанавливается значимость?

- Чем объясняется отсутствие восклицательных знаков при написании таких междометий, как *ура* или *ого*, при сохранении восклицательного знака после *yes!?*

- Учитывались ли при проведении анкетирования гендерная и профессиональная принадлежность, а также образовательный ценз анкетируемых?

Данные вопросы носят характер уточнений и не влияют на общий высокий уровень реферируемой работы. Судя по автореферату, диссертационное исследование Т.М. Шкапенко представляет собой

законченное, самостоятельное и оригинальное исследование, вносящее серьезный вклад в решение проблемы теоретического описания междометий и изучение феномена англо-американских заимствованных междометий в современном русском языке. Проблематика и выводы диссертации Шкапенко Татьяны Михайловны «Интеракционально-прагматические функции междометий (на материале заимствованных англо-американских интеръектипов в современном русском языке)» в полной мере соответствуют паспортам специальностей 10.02.01 – русский язык, 10.02.19 – теория языка, в полной мере отвечает требованиям, установленным в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» в редакции Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальностям 10.02.01 – русский язык, 10.02.19 – теория языка.

12 марта 2018 г.

Доктор педагогических наук (13.00.02 – теория и методика обучения и воспитания (русский язык как иностранный), доцент, заведующий кафедрой русского языка (как иностранного) Института международного образования ФГБОУ ВО «Московский технологический университет» (МИРЭА)

Тарасова Елена Николаевна



Адрес: 119454, ЦФО, г. Москва, Проспект Вернадского, д. 78, ИМО РКИ
Контактный телефон: +7 499 215-65-65
E-mail: tarasova_e@mirea.ru

